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ACTA ORDINARIA No. 7-2022. Acta número siete correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por la Junta Directiva de la Oficina Nacional de Semillas al ser las diecisiete 

horas del día martes veintitrés de agosto del dos mil veintidós, de forma virtual y en las 

instalaciones de la Oficina Nacional de Semillas, que contó con la con la presencia de los 

siguientes miembros: Ing. Francisco Sedó León, representante del Consejo Nacional de 

Producción, Ing. Maikol Rodríguez Araya, representante del Ministerio de Planificación 

Nacional y Política Económica, Ing. Ester Vargas Ramírez, representante del CIGRAS, 

Ing. Norman Oviedo Salazar, representante de los Productores, Viceministra Rocío 

Valerio Rodríguez, representante del Ministerio de Agricultura y Ganadería, Ing. Tania 

López Lee, Secretaria y Directora Ejecutiva de la Oficina Nacional de Semillas y la Licda. 

Karen Pérez Rojas Auditora Interna, en calidad de asesora de la Junta Directiva. 

 

INVITADO: Ing. Emilio Fournier Castro, Jefe Administrativo Financiero. 

 

CAPITULO I: APROBACION DEL ORDEN DEL DIA. 

 

ARTÍCULO 1: Se aprueba el orden del día de la presente sesión de Junta Directiva sin 

que haya modificaciones. 

 

CAPITULO I. Aprobación del orden del día  

CAPITULO II. Lectura y aprobación del acta 06–2022  

CAPITULO III. Comentarios a:  

a) Informe de Ejecución Presupuestaria. Julio, 2022 

b) Presupuesto Extraordinario 1-2022. 

c) Informe de Estados Financieros. Julio 2022 y notas 

d) Notas Trimestrales de Contabilidad Nacional 
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CAPITULO IV. Informe de la Dirección Ejecutiva. 

CAPITULO V. Asuntos Varios 

APROBADO 

 

 CAPITULO II. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA 6-2022 

 

ARTÍCULO 2: El señor Presidente, somete para su aprobación el acta número 6-2022, 

la cual se da por aprobada con las observaciones de forma.  Se toma nota. 

 

ACUERDO 1, ARTÍCULO 2: Se aprueba por unanimidad el acta de la sesión ordinaria 

No. 6-2022 del martes 23 de agosto del 2022.  ACUERDO FIRME 

 

Ingresa el Ing. Emilio Fournier, Jefe del Departamento Administrativo-Financiero para 

presentar los siguientes puntos administrativos: 

 

CAPITULO III. COMENTARIOS A: 

 

ARTICULO 3. El Ing. Fournier expone el Informe de Ejecución Presupuestaria 

correspondiente al mes de julio 2022 (acumulado). A la fecha los ingresos han sido de 

¢326.447.058,08 contra egresos por ¢301.258.663,31, cuyo gasto ha significado el 

53,27% del Presupuesto.  Los gastos han sido normales durante el mes: en su orden de 

importancia: remuneraciones, de servicios, materiales y suministros y equipo de cómputo. 

En general se tiene un saldo a favor de ¢25.188.394,77 para operar más tranquilamente  
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en lo que resta del año. Informa que el día de hoy ingresó la transferencia del Ministerio 

de Agricultura y Ganadería del mes de julio y agosto juntos. 

 

Al respecto, no hay observaciones con relación al informe y se da por conocido y 

aprobado, formando parte del acta. 

 

ACUERDO 2, ARTICULO 3: Se da por conocido el Informe de Ejecución Presupuestaria 

de la Oficina Nacional de Semillas correspondiente al 31 de julio 2022. En él se detallaron 

los ingresos y egresos del mes, tanto presupuestados como ejecutados; estos últimos, 

tanto a nivel de clasificador por objeto del gasto, como del clasificador económico. Al 

respecto, no se presentaron objeciones ni observaciones, quedando el Informe, como 

parte del acta de la presente sesión. ACUERDO FIRME 

 

ARTICULO 4. Procede con la presentación del Presupuesto Extraordinario 1-2022 para 

dar contenido y reforzar subpartidas de Gastos de Inversión.  El objetivo de ésta es 

fortalecer los equipos y bienes duraderos en pro del servicio que brinda la Oficina 

Nacional de Semillas, específicamente en mejorar el sistema de comunicación a través 

del uso de proyectores de mejor calidad con pantallas más nítidas y teléfonos de mejor 

alcance y sonido, cámaras de más cobertura e imagen, equipo de cómputo como 

máquinas portátiles de última tecnología, mayor procesamiento y capacidad de 

información y equipo de respaldo. Con el equipo “diverso” se pretende fortalecer el 

sistema de seguridad con detectores de humo de alta tecnología, que involucra al servicio 

de monitoreo  en  comunicación  directa  con  la  Unidad de Bomberos  más cercana. Se  
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plantea adquirir una lavadora para automatizar el lavado de textiles usados para limpieza 

y aseo de las instalaciones y vehículos. Finalmente, se proyecta aumentar la capacidad 

de seguridad de los sistemas de información, renovar la licencia Zoom y ajustar el pago 

de la licencia Office 365; lo anterior, debido a las fuertes variaciones del tipo de cambio 

del dólar y los precios. Como fuente de financiamiento, se utilizará el superávit libre de la 

Institución, el cual proviene de los recursos propios. 

 

Se hacen consultas, las cuales son aclaradas por el Ing. Fournier. 

 

Concluida la exposición del Ing. Fournier con relación al Presupuesto Extraordinario 1-

2022, se acuerda:  

 

ACUERDO 3, ARTICULO 4: Se aprueba por unanimidad el Presupuesto Extraordinario 

1-2022.  ACUERDO FIRME 

 

ARTICULO 5.  Al no haber consultas ni observaciones sobre los Estados Financieros 

correspondiente al mes de julio 2022, los señores directivos dan por conocido el Informe 

y sus notas; así como las notas trimestrales de Contabilidad Nacional. 

 

No obstante, el Ing. Fournier se refiere al estado de las cuentas por cobrar, principalmente 

informa sobre la reunión que con la empresa Semillas Selectas S.A. el pasado 5 de 

agosto y del compromiso de ellos para el pago máximo de ¢3.000.000,00 (tres millones 

de colones) por semana. Sin embargo, en dos oportunidades el pago ha sido 
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De ¢2.500.000,00 (dos millones quinientos mil colones), ante la problemática vigente del 

sector arrocero que alcanza a esta Empresa. 

 

Se mantiene los mismos problemas con atraso de pago de más de 90 días: la Asociación 

de Pequeños Productores de Tarrazú, el Centro Agrícola Cantonal de Tarrazú, el Instituto 

Nacional de Innovación y Transferencia en Tecnología Agropecuaria (INTA), el Centro 

Agrícola Cantonal de Hojancha y el señor José Joaquín Rosales Villarreal del Programa 

de Aguacate que se declaró insolvente para atender la cuenta.  El total global del reporte 

es de ¢48.635.237,25.  

 

La Sra. Rocío Valerio, solicita el envío de la cuenta del INTA y la factura para buscar una 

solución.  

 

El Ing. Fournier se compromete a enviar de inmediato el reporte de análisis resumido al 

31 de julio y el mismo formará parte del acta. 

 

CAPITULO IV:  INFORME DE LA DIRECCION EJECUTIVA 

 

ARTICULO 6. La Sra. Directora procede con la presentación de los siguientes puntos: 

 

6.1 Agenda con la Ministra de Agricultura y Ganadería y viceministros.   

 

Informa de la reunión realizada el 22 de agosto donde la acompañó el Ing. Emilio 

Fournier, misma que tenía como propósito dar cumplimiento al acuerdo tomado en la 
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sesión anterior para exponer a la Sra. Ministra de Agricultura y Ganadería y viceministros, 

las implicaciones financieras que tendría el Programa de Certificación de Semilla de Arroz 

relacionado con la Ruta del Arroz, así como también para tratar otros temas que requieren 

de una coordinación con el Ministerio de Agricultura y Ganadería.  

 

Uno de los aspectos a tratar es la presentación a la Contraloría General de la República 

del Presupuesto Ordinario para el 2023, pues hay incertidumbre en el sector arrocero y 

se está en un compás de espera con las empresas semilleristas, por lo que habrá que 

tomar decisiones si el Programa se elimina del presupuesto o se hace un presupuesto 

conservador.  

 

También, explicó el tema sobre el Proyecto de Ley de Semillas (Expediente 21087), que 

en cualquier momento sube a la corriente Legislativa, una vez que inicia la agenda de 

periodos de sesiones ordinarias de la Asamblea Legislativa. 

 

Otro aspecto a tratar fue el borrador de Decreto: Reglamento al Artículo 80 de la Ley de 

Biodiversidad, que debe iniciar el proceso de consulta y publicación, con la firma de los 

Ministros de Justicia y Paz, de Agricultura y Ganadería y de Ambiente y Energía.  Se 

acordó en envío al Despacho de la Ministra y a la Dirección Jurídica del MAG.  

 

Finalmente, se discutió el tema para el cambio de la flotilla vehicular de la Oficina y la 

recalificación de tres plazas. Sin embargo, en ambos casos, se considera prudente dar 

un compás de espera, hasta tanto se tenga claridad de la situación financiera de la ONS. 
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6.2 Otros Asuntos del Informe de la Dirección Ejecutiva. 

 

Entre otros asuntos, informa que el 29 de julio se realizó la reunión con la Promotora de 

Comercio Exterior, Oficina Nacional de Semillas y la Empresa Semillas del Nuevo Milenio, 

S.A. En la reunión se explicó la situación con el sector arrocero y el Ing. Norman Oviedo 

realizó una presentación del modelo de producción de semilla de arroz en Costa Rica.  

 

Con respecto al Proyecto de Semillas informa que el tres de agosto, la ONS y el Instituto 

Nacional de Transferencia y Tecnología Agropecuaria (INTA) participaron en una 

actividad en Pérez Zeledón, para hacer entrega de materiales criollos de arroz a 

Territorios Indígenas y productores de la Agricultura Familiar.  

 

También estuvieron en el territorio Indígena Zapatón el 18 de agosto, entregando semilla 

de plátano producido por el Colegio Técnico Profesional de Turrubares (CTPT), material  

que había suministrado el INTA y que se compró para los beneficiarios de este territorio. 

 

Finalmente, Informa de la reunión del Consejo Agropecuario Nacional (CAN), realizada 

el 22 de agosto, donde la Sra. Ministra de Agricultura y Viceministros presentaron los 

cinco ejes estratégicos para el sector agropecuario del 2022-2026.  Del mismo modo, 

hace un repaso a la Junta Directiva, de cada uno de los ejes estratégicos y de sus 

lineamientos, objetivos y metas.  

 

La Sra. Directora concluye con el informe de la Dirección Ejecutiva. 
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Con relación a la consulta del Ing. Sedó sobre el Convenio del INTA-ONS, la Sra. 

Directora informa que se está organizando el taller para ver las líneas de trabajo. Que 

para la semana del cinco de setiembre tendrán una reunión con Laura Ramirez, quien 

fue nombrada por el Director del INTA, para elaborar un programa de actividades con el 

que trabajaran en el marco del convenio.  

 

El Ing. Oviedo retoma el tema expuesto por la Sra. Directora, con relación a la reunión 

con la señora Ministra de Agricultura y Ganadería y sus Viceministros y del poco margen 

que se le está dando al sector arrocero.  Indica entender los compromisos del señor 

Presidente de la República durante su campaña; pero lamentablemente las decisiones 

tomadas en el marco de la Ruta del Arroz, profundizan la crisis del sector arrocero, lo que 

se verá reflejado, probablemente y de forma drástica, en el presupuesto de la ONS.  

 

Comenta que el sector semillerista que él representa está dando la lucha, tratando de 

reinventarse en algunas cosas y proyectarse en otras.  Cree que en algún momento se 

pueda dar la apertura de un diálogo; reconoce que se dejaron de hacer cosas muy 

importantes en el sector y que pudieron haber sido trascendentales para ser más 

competitivos. 

 

Por otro lado, indica estar muy agradecido con la reunión en PROCOMER, considera que 

fue muy importante y ha estado en contacto con ellos para plantear una estrategia. 

También están tratando de mejorar en cantidad y calidad el mercado de exportación con 

nuevas tecnologías sostenibles y no convencionales de arroz requeridas en América 

Latina. 



68 

Semilla Certificada Hace la Diferencia 

Tel. (506) 2223-5922  Fax:(506) 2221-7792 Apdo.10309-1000 San José, Costa Rica,  email: info@ofinase.go.cr

http://www.ofinase.go.cr 

Oficina Nacional de Semillas

Junta Directiva 

ACTA 7-2022 
23 DE AGOSTO DEL 2022 

Para concluir, manifiesta que el mensaje es trabajar en una posibilidad y mantenerse en 

el sector, no ser una carga sino una alternativa para lo que requiere el país. 

Se concluye con los temas de informe de la Dirección Ejecutiva. 

CAPITULO V.   ASUNTOS VARIOS 

No hay. 

Se levanta la sesión al ser las dieciocho horas con treinta y tres minutos. 

Ing. Francisco Sedó León Ing. Tania López Lee 

PRESIDENTE SECRETARIA 

• Folios electrónicos debidamente validados por la Unidad de Auditoría Interna.
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